

Букренева  
аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение совета от 17.06.2015 г. прот. № 1

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

Д 004.011.01 на базе федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук» (ИИиА УрО РАН, 620990, г. Екатеринбург, ул. С. Ковалевской, д. 16; ведомств. принадл. – Федеральное агентство науч. организаций) по диссертации Букреновой Ксении Геннадьевны на соискание ученой степени канд. ист. наук.

Диссертация «Эвакуированные ленинградские детские дома в Ханты-Мансийском национальном округе в годы Великой Отечественной войны» по специальности 07.00.02 – отечественная история принята к защите 17 апреля 2015 г. (прот. № 9) Диссертационным советом Д 004.011.01, действ. на базе ФГБУН «Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук» (ИИиА УрО РАН, 620990, г. Екатеринбург, ул. С. Ковалевской, д. 16; ведомств. принадл. – Федеральное агентство науч. организаций). Действующий состав совета утвержден приказом Минобрнауки № 464/нк от 23 июля 2014 г.

Соискатель Букренева Ксения Геннадьевна, 1980 г.р., гр. РФ, директор МБОУ «Средняя школа №17» г. Нижневартовска (ведомств. принадл. – Департамент образования администрации г. Нижневартовска ХМАО – Югры Тюменской области).

В 2002 г. соискатель окончила ист. факультет Нижневартовского гос. педагогического института (ведомств. принадл. – Министерство образования и науки РФ). В октябре 2014 г. соискатель окончила очную аспирантуру ФГБОУ ВПО «Нижневартовский гос. университет».

Диссертация «Эвакуированные ленинградские детские дома в Ханты-Мансийском национальном округе в годы Великой Отечественной войны» по специальности 07.00.02 – отечественная история выполнена на каф. истории России ФГБОУ ВПО «Нижневартовский гос. университет» (ведомств. принадл. – Министерство образования и науки РФ).

Науч. руководитель – Алексеева Любовь Васильевна, д-р ист. наук, проф.,

проф. каф. истории России ФГБОУ ВПО «Нижевартовский гос. университет».

Официальные оппоненты:

1. Фёдорова Алла Владимировна, д-р ист. наук, проф., зав. каф. истории Отчества ФГБОУ ВПО «Оренбургский гос. аграрный университет»;
2. Потёмкина Марина Николаевна, д-р ист. наук, проф., зав. каф. всеобщей истории ФГБОУ ВПО «Магнитогорский гос. техн. университет им. Г.И. Носова» дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация: ФГБУН «Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук» дала положительное заключение. Заключение составлено канд. ист. наук, мл. науч. сотр. сектора историко-демографических исследований О.Б. Дашинамжиловым, канд. ист. наук, мл. науч. сотр. сектора историко-демографических исследований М.А. Семеновым, заверено зав. сектором историко-демографических исследований д-ром ист. наук В.А. Исуповым, утверждено д-ром ист. наук, и.о. директора Института А.А. Николаевым.

На диссертацию и автореферат поступили следующие отзывы:

В отзыве ведущей организации сказано, что работа обладает актуальностью, ярко выраженной науч. новизной и вносит существенный вклад в развитие отечественной ист. науки. В то же время указано на достаточно узкий предмет исследования – изучение ист. опыта всего 10 учреждений, размещавшихся в ХМНО. Отмечается, что, несмотря на проведенный К.Г. Букрениной подробный историографический анализ, по отдельным исследованиям оценка вклада в изучение поставленных в диссертации проблем носит условный и ограниченный характер; источниковый анализ в диссертации, несмотря на значительный объем этого блока, проведен слабо.

Оппонент А.В. Фёдорова отмечает, что диссертация выполнена в русле актуальной проблематики и подготовлена на должном профессиональном уровне. По мнению оппонента, это первое комплексное исследование по этой теме, а его автор ввел в науч. оборот целый ряд архивных документов. В то же время оппонент указал на отсутствие компаративного анализа деятельности эвакуированных детских домов из Ленинграда, размещенных в других регионах Западной Сибири и страны. Еще одна тема, требующая исследования: когда и в

каких условиях осуществлялась реэвакуация ленинградских детских учреждений.

Оппонент М.Н. Потёмкина подчеркивает, что диссертация выполнена на высоком уровне, носит инновационный характер, полученные результаты имеют науч. и прикладную ценность. Умелое введение диссертантом в текст самых разнообразных видов источников обеспечило фактологическую прочность высказанных в диссертации теоретических положений. На взгляд оппонента, диссертанту следовало бы обратить внимание не только на отечественную, но также и на зарубежную историографию проблемы. Оппонент отмечает, что термин «стратегии выживания» упоминается по тексту несколько раз, но смысловой нагрузки не несёт, это связано с недостаточной проработанностью методологической основы диссертационного исследования. В качестве рекомендаций для дальнейших изысканий: диссертанту следовало бы обратить внимание на перспективность исследования таких аспектов проблемы как взаимоотношения местных и эвакуированных детей, национальный и конфессиональный фактор в эвакуации ленинградских детей, экономические и социальные аспекты реэвакуации детей.

На автореферат диссертации поступили 10 положительных отзывов: от канд. ист. наук, ст. преп. каф. истории Отечества Первого Санкт-Петербургского гос. медицинского университета им. ак. И.П. Павлова Л.Л. Газиевой; канд. ист. наук, доц., зав. каф. общественных дисциплин Вологодского филиала Российской академии народного хозяйства и гос. службы М.Н. Глумной; канд. ист. наук, доц. каф. отечественной истории и культурологии ФГБОУ ВПО «Томский гос. педагогический университет» Т.И. Дунбинской; канд. ист. наук, доц., зав. научно-исследовательским отделом Истории, археологии и этнографии БУ Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Обско-угорский институт прикладных исследований и разработок» М.Ф. Ершова; канд. ист. наук, зав. сектором историко-демографических и историко-географических исследований Российского Севера Института языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения РАН Н.М. Игнатовой; д-ра ист. наук, проф. каф. истории и культурологии ФГБОУ ВПО «Тюменский гос. нефтегазовый университет» Г.Ю. Колевой; д-ра ист. наук, проф. каф. истории России Института

гуманитарного образования и спорта БУВО ХМАО – Югры «Сургутский гос. университет» А.И. Прищепы; канд. ист. наук, доц. каф. отечественной истории и культурологии ФГБОУ ВПО «Томский гос. педагогический университет» Л.И. Снегиревой; канд. фил. наук, доц., нач. управления непрерывного образования ФГБОУ ВПО «Югорский гос. университет» Р.А. Финк; канд. фил. наук, доц. каф. гуманитарных и социальных наук Инженерно-экономического института ФГБОУ ВПО «Тюменский гос. архитектурно-строительный университет» Я.И. Ширманова. Все рецензенты подчеркивают высокий науч. уровень представленной диссертации и рекомендуют присудить автору ученую степень.

Авторы отзывов, давая высокую оценку и отмечая новизну исследования, делают ряд замечаний: не вполне оправданно автор расширил предмет исследования, включив в него более общие вопросы организации эвакуации детского населения из Ленинграда, и пытаясь пересмотреть некоторые вопросы на ограниченном региональном материале (Л.Л. Газиева); в автореферате не отражены конкретные формы и объемы помощи местного населения и председателей колхозов и некоторых представителей органов власти, а также конкретные стратегии и практики выживания эвакуированных детей в условиях военного времени (М.Н. Глумная); более детального исследования заслуживает вопрос о кадровом составе детских учреждений, источниках их пополнения, подготовке и переподготовке в условиях войны (Т.И. Дунбинская); отсутствие в автореферате сведений о фондах архивов и количестве использованных дел (М.Ф. Ершов); в автореферате не нашли отражения проблемы воспитательной работы с контингентом детей, утративших связи с родителями, семьей и родственниками (А.И. Прищепа).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается близостью исследовательской тематики оппонентов и сотрудников ведущей организации, высоким уровнем их науч. компетенции и отсутствием формальных препятствий к оппонированию.

Соискатель имеет 17 опубликованных науч. работ общим объемом 5,8 п.л., все по теме диссертации, в том числе 4 статьи в журналах, которые включены в перечень российских рецензируемых журналов для опубликования основных

результатов диссертации. Наиболее значимые науч. работы по теме диссертации: Размещение ленинградских детских домов в период эвакуации на территории Ханты-Мансийского национального округа // Клио. 2014. № 7. С. 84–87 (0,3/0,15 п. л., в соавт. с Алексеевой Л.В.); Вопросы обеспечения питанием детей и материальное снабжение детских домов в решениях окружного исполнительного комитета Ханты-Мансийского национального округа в 1942 г. // Историческая и социально-образовательная мысль. 2014. № 4. С. 37–44 (0,85 п. л.); Меры по обеспечению питанием и материальному снабжению детских домов в 1943 году окружного исполнительного комитета Ханты-Мансийского национального округа (по архивным документам) // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2014. № 9. С. 123–126 (0,25 п. л.).

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- проанализирована организация эвакуации детей из Ленинграда: определены этапы транспортировки, численность эвакуированных, их прием и размещение в Ханты-Мансийском национальном округе (ХМНО);
- осуществлена типология детских учреждений и определена специфика контингента детских домов, разместившихся в ХМНО;
- проведен сравнительный анализ деятельности органов власти в Омской области и ХМНО по подготовке к приему детей, созданию условий для их размещения и жизнеобеспечения (жилищно-бытовые, санитарно-гигиенические, медицинские, материально-финансовые);
- выявлены региональные особенности функционирования эвакуированных ленинградских детских домов на территории Ханты-Мансийского национального округа (ХМНО);
- определены условия повседневной жизни эвакуированных ленинградских детских домов;
- выделены этапы жизни эвакуированных детей на территории округа;
- определены методы работы персонала эвакуированных детских домов по организации обучения и воспитания детей, их социализации.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

– результативно (т.е. с получением обладающих новизной результатов) использованы подходы – междисциплинарный, истории повседневности, а также применены базовые общенаучные и специально-исторические методы исследования (институциональный, историко-генетический, историко-сравнительный, историко-типологический, статистический и др.);

– выявлены основные периоды изучения социальной политики государства по спасению детей в годы Великой Отечественной войны, проанализирован конкретный вклад работавших над этой темой исследователей;

– разработана периодизация прибытия ленинградских детей и детских учреждений на территорию Омской области и ХМНО в годы Великой Отечественной войны.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

– введенные в науч. оборот новые источники, в том числе большой комплекс местной периодической печати, позволяют по-новому взглянуть на социальную политику государства по спасению детей в годы Великой Отечественной войны;

– реконструкция деятельности по спасению детей в годы Великой Отечественной войны представляет определенную ценность для государственных и общественных структур в плане обобщения исторического опыта организации государственной помощи детям;

– результаты исследования могут быть использованы в историко-образовательной деятельности: при создании обобщающих науч. трудов, разработке учебных курсов и методических пособий по истории России и Западной Сибири, а также источниковедению.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что они обеспечиваются объемом использованных исторических источников, извлеченных из фондов одного федерального (Центральный гос. архив Санкт-Петербурга), трех региональных (Ист. архив Омской области, Гос. архив социально-политической истории Тюменской области, Гос. архив ХМАО-Югры) и двух муниципальных (архивные отделы администраций г. Сургута и

Кондинского района) архивов, а также из опубликованных сборников документов, с применением основополагающих методов анализа и интерпретации информации.

Личный вклад соискателя состоит в проведении разностороннего анализа выявленного комплекса ист. источников различной видовой принадлежности, содержащих разнообразную информацию об ист. опыте по спасению детей в годы Великой Отечественной войны на примере ленинградских детских домов, эвакуированных в Ханты-Мансийский национальный округ и выстраивании на их основе многоаспектного и структурированного науч. исследования.

Диссертация является самостоятельным исследованием автора. Диссертация охватывает основные вопросы поставленной науч. темы и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается логичной структурой исследования, продуманной методологической основой и аргументированностью выводов.

На заседании 17 июня 2015 г. Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, соответствующую критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, и принял решение присудить Букрениной Ксении Геннадьевне ученую степень канд. ист. наук.

При проведении тайного голосования Диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 9 д-ров по специальности защищаемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение учёной степени – 16, против присуждения учёной степени – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель заседания

Диссертационного совета Д 004.011.01 –  
председатель Диссертационного совета Д 004.011.01  
д-р ист. наук, проф.

Г.Е. Корнилов

Ученый секретарь

Диссертационного совета Д 004.011.01,  
д-р ист. наук, доц.  
18.06.2015 г.

Е.Г. Неклюдов

